

MADRID
Miércoles 13 de Abril de 1898
Núm. 6.555

Opinion general

Si las diferencias de temperamento, la prensa de Madrid formula unos juicios de desagrado y de protesta ante el Mensaje de mister Mac-Kinley.

Más importante es aún que la opinión haya recibido dicho documento con marcada hostilidad.

Sobre todo, las palabras que el Mensaje consagra al derecho de intervención de los Estados Unidos, y sus lamentaciones hipócritas por los desastres que se padecen en Cuba, cuando precisamente estos desastres se han aumentado por el apoyo descaído que una parte del pueblo americano, y quizá sus consules, han dado á la rebelión, ha producido especial indignación.

Aunque con gran decoro en las formas, bien se señala amargo disgusto en la Nota oficiosa que anoche se publicó después de terminado el Consejo de ministros.

El Gobierno no puede admitir sin protesta que se establezca y pregonen doctrinas de ingerencia, que ataquen el derecho de España y que ajen su dignidad.

En mayores desarrollos entraríamos todavía, si no fuera que la prudencia aconseja mucha sobriedad de lenguaje.

Falta saber, por de pronto, qué proponen las Cámaras al Presidente, en virtud de la autorización por él solicitada, y qué resuelve, por su parte, el Presidente.

Mientras tanto, nos parece razonable que nuestro Gobierno viva prevenido, y que la opinión se mantenga serena, despreciando maquinaciones de políticos de bajo vuelo, que andan viendo cómo pescan en río revuelto.

LOS ÚLTIMOS MENSAJES

La idea de la intervención de los Estados Unidos en Cuba aparece con claridad en los Mensajes presidenciales enviados al Congreso federal, antes del leído anteyer.

En el de Diciembre de 1895 decía Mr. Cleveland:

«Cuando haya llegado á ser patente la incapacidad de España para triunfar de la insurrección, y esté demostrado que su soberanía extingue en Cuba las fuerzas para los fines de su existencia jurídica, y cuando la desesperada lucha para restaurarlas haya degenerado en una contienda que solo signifique inútiles sacrificios de vidas humanas y la completa destrucción de toda riqueza, llegará un momento en que quedarán en suspenso todas nuestras obligaciones respecto á la soberanía de España por obligaciones más altas que no podemos dejar de reconocer y cumplir, aplazando solo el elegir los medios y métodos convenientes para que llegue la oportunidad de intervenir.»

En el de 6 de Diciembre último decía mister Mac-Kinley acentuando más la nota:

«Si en lo sucesivo pareciese ser un deber impuesto por las obligaciones que tenemos con nosotros mismos, con la civilización y con la humanidad, intervenir por la fuerza, no será por culpa nuestra, sino porque la necesidad de tal medida sea tan evidente que obtenga el apoyo y la aprobación del mundo civilizado.»

La gradación termina con la afirmación rotunda de la doctrina de la intervención, hecha en el Mensaje de anteyer, en que el Presidente pide al Congreso le autorice á emplear las fuerzas de mar y tierra de los Estados Unidos para hacer efectiva su intervención, si la tregua concedida por el Gobierno español no diere por resultado la pacificación de Cuba.

EL PAPA y el honor de España

Roma 12.—L'«Osservatore Romano» publica los despachos que se han cambiado entre el gabinete de Madrid y el Vaticano, con motivo de la tregua concedida á los rebeldes de Cuba.

El ministro de Estado, Sr. Guillón, dirigió al embajador de España cerca de la Santa Sede, Sr. Merry del Val, el siguiente telegrama:

«Anunciado V. E. inmediatamente al Cardenal Rampolla que el gobierno de España, accediendo á las nobles instancias del Papa, ha ordenado al general Blanco que conceda una tregua adecuada para facilitar el establecimiento de la paz.

Los embajadores de las grandes potencias han declarado que están de acuerdo con el Papa, á quien recordamos nuestro precedente despacho, en el cual expresábamos la confianza de que será respetada nuestra justa aspiración de mantener el honor de España.»

El Cardenal Rampolla contestó ayer encargando al Nuncio que manifestase al Gobierno español la alegría de Su Santidad con motivo de la tregua y le asegurase que el Papa no cesará de emplear su influencia para satisfacer las aspiraciones en favor del honor de España.

Efectos de la tregua

Roma 12.—Desde Washington han tele-

grañado hoy al Vaticano anunciándole que la tregua ha producido excelente impresión en la capital de los Estados Unidos; que la paz está asegurada; que los discursos belicosos pronunciados en el Congreso no producen efecto, y que la influencia del Papa en Europa ha sido plenamente reconocida por los americanos.

En resumen: los telegramas que aquí se reciben ponen de manifiesto la importancia de la acción del Papa, y prueban que las grandes potencias se limitaron á secundar la iniciativa de León XIII.

Casi todos los periódicos italianos creen que se ha evitado la guerra, y tributan grandes elogios al Gobierno español.

El «Popolo Romano» aplaude el proceder del Sr. Sagasta, que aceptó con valor las graves responsabilidades de la situación actual, y afirma que al pedir con insistencia las potencias la tregua al Gabinete de Madrid, aceptaron á su vez el compromiso de evitar la guerra.

Felicitación de un monarca.—Los carlistas.—Una carta del Sr. Pi

Roma 12.—El Emperador de Austria ha dirigido al Papa un telegrama felicitándole calorosamente.

El Vaticano, según aseguran, ha rogado á D. Carlos de Borbon que no se aproveche para sus fines de la situación actual de España.

También afirma que el pretendiente publicará un Manifiesto declarándose solidario de la Reina Regente en la defensa de la integridad de la patria.

Comentando una carta del Sr. Pi y Margall sobre la cuestión de Cuba, el periódico «Don Quichotte» aconseja á España que ceda la isla de Cuba á las grandes potencias, á condición de que no la entreguen jamás á los Estados Unidos.

Noticias de Cuba

Generales en la Habana

Habana 12.—Han regresado á la Habana los generales Pando, Fuentes y Jimenez Castellanos. Este será sustituido en el mando del Camaguey por el general March.

La impresión es la de que en el Camaguey la rebelión ha sido herida de muerte por las últimas operaciones.

El general Jimenez Castellano regresará en breve á la Península.

Actitud de los rebeldes.

Habana 12.—«La Lucha» cree probable que los rebeldes no aceptarán la tregua.

Personas que conocen los planes de los rebeldes han dicho:

«Si la junta de Nueva York ha tratado con el gobierno norteamericano sin estar autorizada por Máximo Gomez, éste y los principales jefes desobedecerán. Respecto á Máximo, es seguro que sigue y seguirá haciendo cumplir el artículo de la Constitución provisional de Tymayuyú, que dice que serán considerados como traidores todos los que admitan tratos cuya base no sea la independencia.»

Los insurrectos.—Autonomía antes que anexión.—Impresión del corresponsal de El Imparcial

Habana 12.—Uno de los ministros del gobierno insular ha dicho hoy que la mayoría de los rebeldes desean la paz y no se acogen á ella porque esperan que los yankees les concedan la independencia.

Conviene advertir que desde hace algunos días va extendiéndose en el campo rebelde la idea de que el gobierno de Washington lo que quiere es la anexión de la isla.

La mayor parte de los cabecillas prefieren la autonomía á la anexión.

El estado de la opinión mejora.

Es general la creencia de que todo, incluso la guerra, terminará en breve plazo.

Súbditos americanos

Habana 12.—Los ciudadanos americanos que han quedado aquí, se han presentado ayer al consúl inglés, pidiendo garantías para sus vidas por haberles dicho Leo que cuando se presentara el Mensaje de Mr. Mac-Kinley habría en la Habana una degollina general de yankees.

El consúl británico les contestó que nada les sucedería y que podían vivir tranquilos, dedicándose á sus habituales ocupaciones.

El consúl Lee

Habana 12.—Los periódicos dicen que Lee, el día en que se marchó, escribió cartas á los principales cabecillas, diciéndoles: «Resistan cuanto puedan. Pronto vendrán los ejércitos norteamericanos á daros la independencia.»

«La Lucha» dice que Lee, jefe de los jingoes en la Habana, tiene una responsabilidad directa en la voladura del «Maine», como demostrará más adelante.

Consejo de ministros

NOTA OFICIOSA

El Consejo empezó á las cinco y media, procediéndose al despacho ordinario.

Se acordó, á propuesta del ministro de Hacienda, de conformidad con el Consejo de Estado en pleno, conceder un crédito extraordinario de 150.000 pesetas al presupuesto corriente del ministerio de la Gobernación para los gastos del Congreso internacional de Higiene y Demografía.

El ministro de Ultramar sometió al acuerdo del Consejo, de conformidad con el de Estado, la aprobación de otro crédito ex-

Las manifestaciones

El de la Gobernación refirió los sucesos que han tenido lugar el domingo y lunes últimos en esta corte y en alguna otra población, reducidos á la formación en determinadas calles y plazas de algunos grupos, que á los gritos de viva España, el ejército y la marina, han producido ciertos desórdenes, los cuales no han revestido más gravedad é importancia que los que siempre tienen las manifestaciones ilegales, comprendidas en el Código penal.

Disueltas las manifestaciones y detenidos aquellas personas que al parecer las dirigían, sin necesidad de apelar á medios violentos, los tribunales competentes conocen del asunto, con arreglo al derecho.

Expedientes

Fueron aprobados, á propuesta del ministro de la Guerra, los siguientes expedientes:

- 1.º Autorizando la compra, por gestión directa, del carbón de cok y mineral necesario para las atenciones del hospital Militar de Burgos.
- 2.º Idem id. de material de artillería para el Museo del cuerpo y fábrica de pólvora de Múrcia.
- 3.º Idem id. del transporte de material de artillería para Santa Cruz de Tenerife.
- 4.º Idem id. la compra de efectos de material para el sanatorio de Guanabacoa, por el parque administrativo de hospitales de la Habana.
- 5.º Idem id. de efectos de material de hospitales por el parque administrativo de los mismos en la Habana.
- 6.º Idem id. del material de ingenieros para el establecimiento de una red telefónica en la plaza de Palma.
- 7.º Sancionando el procedimiento que se empleó para la adquisición de varios efectos con destino á la guerrilla del batallón de San Quintín, peninsular núm. 7.

La cuestión internacional

Terminado el despacho, el señor presidente designó á dos de los señores ministros para que procedieran desde luego á la redacción del Mensaje de la Corona, invitando después al de Estado á que diese cuenta al Consejo de los asuntos de su departamento que habían de ocupar preferentemente la atención de los ministros.

Respondiendo á esta invitación del presidente, el ministro de Estado dió lectura de la parte literal del Mensaje presentado al Congreso por el presidente de los Estados Unidos, que desde Washington le ha sido transmitido.

Aún cuando faltan en la transmisión los trozos de referencia á mensajes anteriores, cuya lectura sería indispensable para completar su sentido, el Consejo estimó que lo que se era conocido, bastaba para afirmar frente á las doctrinas en el Mensaje expuestas, las de la soberanía y derechos de la nación española, incompatibles con extrañas ingerencias para la resolución de sus asuntos interiores.

No estima el Gobierno que, aparte de la solemne afirmación de los derechos de la nación, le corresponda hacer en estos momentos declaración alguna mientras resoluciones del Congreso norteamericano ó iniciativas del Presidente no determinen hechos concretos las doctrinas expuestas en el referido documento.

La inquebrantable conciencia de su derecho, unida á la resolución de mantenerlo íntegro, inspirarán á la nación, como le inspiran al Gobierno, la serenidad necesaria en estos difíciles momentos para dirigir con acierto y defender con energía los sagrados intereses que son patrimonio de la raza española.

Después de esta deliberación, los ministros de la Guerra y de Marina dieron cuenta de las diferentes resoluciones tomadas para poner en estado de completa eficiencia las fuerzas militares del país; y el de Hacienda presentó, ya terminado, el decreto referente á la suscripción nacional.

El Consejo terminó á las ocho y media.

AMPLIACIONES

El Mensaje

El texto del Mensaje que publicó ayer «El Imparcial» comprende todo lo esencial de dicho documento, y entre lo inserto en las columnas de los periódicos y el texto oficial se advierte tan solo la discrepancia de usar la palabra «transacción» por la de «coacción» que se emplea en los informes y despachos particulares.

El Sr. Polo de Bernabé, apenas presentado el Mensaje al Congreso federal, entregó á Sherman, secretario de Estado, la «Memoria» rebatiendo las injurias contra España en todas las cuestiones suscitadas.

El Gobierno de S. M. no tiene noticia alguna de que dicho documento haya sido publicado.

El armisticio

El Consejo de ministros nada resolvió acerca del plazo del armisticio. Considera que todo debe ser supeditado á la prudencia del general Blanco, como se acordó desde luego, teniendo en cuenta la actitud que mantengan los Estados Unidos, y sobre todo los rebeldes, á más de otras circunstancias atendibles.

De todos modos, el Gobierno volverá á ocuparse de este asunto que ayer quedó aplazado para otro Consejo.

La reunion de Cortes

Los ministros se ocuparon de si debía anticiparse la fecha de la reunion de Cortes; pero se acordó mantener la fecha ya señalada del 25 del corriente.

Conviniere, sin embargo, todos los ministros en que deben constituirse las Cámaras lo más pronto posible, aunque para ello sea necesario la sesion permanente, para que se vayan aprobando los dictámenes que termina la comisión sin interrupcion alguna.

Se ocupó el Consejo de la redacción del Discurso de la Corona, encomendando la ponencia á los Sres. Guillón y Moret, á cuyos departamentos corresponden los más importantes sucesos de actualidad.

Senadores vitalicios

Los nombramientos de senadores vitalicios los hará el presidente del Consejo pasado unos días, poniendo los decretos á la firma de la Reina la víspera de la reunion de las Cortes.

Preparativos

De los medios de defensa que el Gobierno ha de poner en acción ante las contingencias del problema nacional, se ocuparon detenidamente los ministros, ratificando anteriores acuerdos.

Las fortificaciones en Puerto-Rico y el envío de refuerzos se activarán mucho.

También conviniere los ministros en las instrucciones que ha de dar el de Marina á los cruceros «Colon» é «Infanta María Teresa», tan pronto como esos buques lleguen á Cabo Verde, cosa que se supone sucederá hoy.

Té en Palacio

El Gobierno acordó asistir hoy al té de Palacio en honor de los individuos del Congreso de Higiene y Demografía, aceptando la invitación de S. M.

El Sr. Sagasta no asistirá, por el luto que lleva, y el Sr. Moret por encontrarse algo enfermo.

No hay tal armisticio

La suspensión de hostilidades en Cuba concedida por nuestro Gobierno, se viene calificando de armisticio, y no hay tal cosa.

Como dice oportunamente «El Tiempo» el armisticio envuelve siempre el concepto de un pacto bilateral, y en este caso nosotros no hemos pactado con nadie. Este sólo argumento basta para borrar la palabra armisticio.

EL MENSAJE y la prensa de París

«Le Petit Parisien» dice que la tregua en Cuba no ha influido en la actitud de mister Mac-Kinley y que el Mensaje de éste dificultará la obra de los amigos de la paz.

El «Boho de Paris» manifiesta que aún queda una esperanza de paz, pero débil é incierta.

«L'Autorité», en un artículo de Casagnac, considera la guerra inevitable.

«Es de una ironía fúnebre—dice—que los norteamericanos pretendan ejercer una obra humanitaria en favor de los cubanos, cuando tienen en su historia la sangrienta página del exterminio de los pieles rojas.»

«Le Matin» opina que el Mensaje ofrece medios de que la paz no se rompa, y añade que todo depende de lo que hagan los insurrectos.

«Le Fígaro» escribe:

«El Mensaje no es la guerra irremisible; tampoco es la paz categórica, sino un acomodamiento eventual. Hay en el escrito del Presidente una constante intención agresiva para España, y es una requisitoria amarga, vehemente, muchas veces injusta y desleal.»

Después—añade—de haber acumulado toda clase de acusaciones, Mr. Mac-Kinley no resuelve prácticamente la cuestión.»

«Le Temps» dice:

«El Mensaje es tan poco decisivo, que es imposible deducir una consecuencia categórica. Todo en este asunto es extraño, paradójico y contrario á la razón. El concierto europeo queda una vez más en una situación ridícula.»

Al Mensaje se le opone una especie de declaración de incompetencia, y el silencio respecto á los actos realizados por las potencias europeas tiene un aspecto desdén, que no dejará de producir irritación en los presuntuosos gabinetes de Francia, Alemania y Rusia.

La tregua no dará resultado alguno, y así lo deja entender Mr. Mac-Kinley.

Este formula sobre todas las opiniones ajenas la del predominio de los intereses americanos. No aparece Mr. Mac-Kinley como un estadista serio, sino como un político que aspira solo á contentar á las masas.

Lo que más inquieta es la abdicación que hace de sus facultades á favor del poder legislativo, porque en Washington este poder lo ejercen los perturbadores y los venales. Reduce voluntariamente su misión mister Mac-Kinley á ser una especie de notario ejecutor de lo que decida la turba innoble de las Cámaras, agitada por la insana pasión jingostera.

«El Journal des Debats» opina que en el fondo el Mensaje pide sencillamente la intervención en Cuba sin temor á la guerra, y duda que ésta se evite.

«El Herald» (edición de París) ha recibido un telegrama del director de la edición americana en que dice que considera deber de todas las naciones ejercer presión para evitar la guerra.

Examinando la situación de las potencias, añade este despacho:

«Inglaterra, por efecto de los estrechos lazos de parentesco con los Estados Unidos, apoyará á estos si la guerra estalla. Rusia profesa igualmente amistad al pueblo norteamericano. Alemania permanecerá neutral. Francia y Austria prestarán su apoyo moral á España, pero sin darle una asistencia activa.»

«El mismo propósito.»

Lo que dice D. Carlos

Un corresponsal de «Le Matin» ha conferenciado con D. Carlos en Venecia.

Segun este periodista, D. Carlos ha dicho:

«Ante el peligro nacional, toda cuestión de partido es secundaria. Solo recuerdo frente á los ataques á mi patria, que soy español. Juzgarla indigno de mí complicar en lo más mínimo la faena de los que ac-

tualmente dirigen y custodian el honor de España.»

Acopios para la guerra

En Marsella se están haciendo grandes acopios de granos y caldos y de productos oleaginosos para sustituir el aceite de algodón, de que los Estados Unidos envían á Francia cantidades enormes.

Los trigos de Argelia y Túnez han subido 1 franco 50 por hectolitro. También han encarecido las salazones y los aceites.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

El Mensaje en las Cámaras

Washington 12.—Las comisiones de las dos Cámaras no han llegado todavía á formular su dictamen.

Muchos individuos de la Cámara de representantes, que hasta ahora se mostraban marcadamente favorables á la independencia de Cuba y á la intervención de los Estados Unidos, parece que han cambiado casi completamente de parecer.

«El New York World» publica un despacho de Washington en que se dice que la mayoría de la comisión siente el deseo de que se ejerza una acción inmediata en Cuba.

No es probable que el informe sea presentado antes del miércoles.

Mandato al Presidente.

Nueva York 12.—Al «Herald» le telegrafian de Washington que la mayoría de la comisión del Senado favorece la solución planteada al Presidente, como respuesta á su Mensaje, el mandato de emplear, caso de que le autorice el Congreso, el ejército y la marina para intervenir en Cuba, con el único objeto de establecer la paz.

El Presidente se propone ejercer esta autoridad, empezando por transmitir á España copia de la resolución del Congreso, con la declaración de que se halla obligado á cumplirla, lo cual hará inmediatamente, á menos de que España se retire de Cuba.

El armisticio

Washington 12.—La única indicación de tendencia pacífica es que las relaciones diplomáticas no se hayan interrumpido á consecuencia del Mensaje. Dicese que el texto de la orden del armisticio, que obra ya en poder del Presidente, no responde á lo que éste esperaba.

Si ese documento hubiera sido conocido íntegro ayer mañana, la adición al Mensaje expresando el deseo de un aplazamiento, tal vez no hubiera sido hecha.

Efectos del Mensaje.

Washington 12.—El Mensaje ha producido un verdadero caos en la opinión. A los jingos y á los periódicos sensacionales los ha puesto furiosos. Lo califican de debilidad en Mac-Kinley porque se opone al reconocimiento de la independencia de Cuba y no declara la guerra á España con motivo de la voladura del «Maine».

El populacho se muestra contrariado y los laborantes disgustadísimos.

Los elementos sensatos y especialmente los hombres de negocios influyentes, aprueban la actitud trazada en el Mensaje y confían en una solución pacífica.

Partidarios de la paz

Washington 12.—Aunque existe una inmensa masa del país que considera que los Estados Unidos no tienen derecho de entrometerse en los asuntos ajenos, su opinión no aparece reflejada en la prensa, porque ésta rechaza sistemáticamente sus manifestaciones.

Aunque los jingos llaman amenazando con resoluciones extremas, es evidente que las Cámaras se limitarán á aprobar la recomendación de intervenir en Cuba, contenida en el Mensaje, añadiendo quizá que sea inmediatamente.

Parece que algunos senadores, partidarios de la paz, hablarán con objeto de demorar la acción.

Informe del consúl Lee

Washington 12.—El Presidente ha sometido al Congreso los informes de los consules de Cuba, y su contenido explica la fuga precipitada de aquellos, pues resulta evidente que falsificaban los hechos y hacían política filibustera, contando con la impunidad del secreto diplomático.

Mr. Lee asegura en su informe que solo cinco altos funcionarios y otros 30 habitantes de la Habana favorecen la autonomía, y que los elementos de arraigo prefieren la anexión.

Pinta con horribles colores la situación de los reconcentrados, diciendo que por una farsa los esfuerzos de los españoles para aliviarla.

Declara que en las provincias de Occidente han muerto de hambre 200.000.

Hace el relato de supuestos complots para hacer matanzas de norteamericanos, y resulta del informe que el consúl Lee es un insistente conspirador contra las buenas relaciones de ambos países.

Lo que dicen los rebeldes

Washington 12.—El secretario de la junta cubana, Quesada, ha publicado en los periódicos una larga declaración en que contesta al Mensaje de Mr. Mac-Kinley.

Dice que los separatistas tienen organizado su gobierno en la isla.

Procura robustecer su información con multitud de detalles ridículos, entre otros un supuesto telegrama del general Blanco,

La sesión del Senado. --Improperios contra España.

Washington 12.—En la sesión del Senado se han desatado de un modo furioso las pasiones contra España y han llegado al delirium tremens de los insultos los jingoistas más rabiosos.

En favor de la guerra

Washington 12.—La «resolution» presentada por Wilson autoriza á invita al Presidente para hacer las gestiones necesarias para poner fin á las hostilidades y establecer un gobierno republicano estable en Cuba, sirviéndose de la fuerza armada si fuere necesario.

La comisión de Asuntos extranjeros. --Proposiciones belicistas.

Washington 12.—La comisión de Asuntos extranjeros del Senado oír á esta tarde á Lee, á menos que Monigé, de acuerdo con la comisión, dictamen en pró de las siguientes proposiciones:

Ovación á Leo

En Richmond, una multitud, compuesta de 10.000 personas, hizo una gran ovación al cónsul Leo, en camino de Washington.

Manifestaciones

Los señores baron de Sangarren, Galvez Holguin y demás personas detenidas la noche del domingo, fueron ayer muy visitados en la cárcel.

La manifestación de Barcelona. -- Carlistas y weyloristas. -- Esperando á Weyler

Dicen de Barcelona que de las indagaciones hechas por las autoridades y de las identificaciones de los detenidos, resulta que la manifestación celebrada anteayer en aquella capital no estaba organizada exclusivamente por los carlistas, sino que también concurren á ella una parte del elemento weylorista, pues muchos de aquellos son los mismos que prepararon el recibimiento cuando llegó de Cuba.

Tranquilidad en Madrid.

Anoche hubo completa tranquilidad en Madrid. Al anochecer había bastante concurrencia en la Puerta del Sol, como si comenzaran los preparativos de la excitación de las dos noches pasadas.

Detenidos en libertad y con propina

Dice «El Imparcial»:

«Anoche había en el Gobierno civil 78 detenidos, que lo fueron en la Puerta del Sol cuando se empezaron á formar grupos á la caída de la tarde.

Calendario español. 13 de Abril.

1399.—Coronación de D. Martín el Humano.

Muerto sin hijos varones Juan I de Aragón en una aventura de caza, á que era tan aficionado, recayó la corona en el infante D. Martín, reconocido rey por las Cortes de Cataluña.

«Señalóse el día de la coronación el Domingo á 13 de Abril de 1399; y el Sábado, antes que el Rey saliese de la Aljafería, con la majestad y solemnidad que era costumbre, estando en el palacio de los mármolos en su throno real, armó caballeros á don Juan de Cardona, Almirante de Aragón, y á mossen Pedro de Torrellas, que fue un muy notable caballero y gran privado del Rey, y á Galceran de Senenait, y después encomendó su bandera real á D. Antonio de Luna que tenía el oficio de Alferrez, y la de S. Jorge á Fray Berenguer March, maestro de Montesa. Concurrieron á esta fiesta todos los principales caballeros de estos reinos y de Cataluña, y yvan por su orden de dos en dos los que el día de la coronación se avian de armar caballeros: y el postrero de todos yva el Marqués de Villena, á quien el Rey avia de dar título de Duque de Gandía; y delante del llevava su nieto D. Alonso un chapeo muy adornado de piedras y perlas, que era la insignia de aquella dignidad que avia de recibir, y detras seguia D. Enrique su nieto que llevava la bandera de sus armas. Tras el marqués de Villena seguia D. Antonio de Luna y el Comendador de Montesa, que llevava la bandera real y la de S. Jorge delante del Rey, y luego yva el Almirante D. Juan de Cardona, que traia la espada del Rey, y el yva luego en un caballo blanco, y cabo el á pie yvan los condes y varones y caballeros y los mensajeros de las ciudades; y á espaldas del Rey yva mossen Pedro de Torrellas, que llevava el estandarte real y el escudo y yelmo; y despues yvan por su orden los Arzobispos y Obispos y Abades que avian concurrido á la fiesta. Con esta orden fué el Rey á la Seu, y el Domingo siguiente fué ungido por el Arzobispo de Zaragoza con la ceremonia que acostumbrava la Iglesia.»

Manifestaciones

Murió en 1409 D. Martín de Sicilia, príncipe esforzado y generoso, de quien esperaba mucho los reinos de Aragón, y como entonces estuviera su padre viudo de doña María, sin haberle dejado otro hijo varón, instaron al rey á contraer segundas nupcias, con la esperanza de que aún podría dar á sus reinos un sucesor legítimo.

PREPARATIVOS

Despues del Consejo de ministros se reunieron anoche con el señor ministro de la Guerra, en su despacho oficial, el subsecretario Sr. La Cerda y el general Bascarán. En esta reunion parece que se tomaron acuerdos relacionados con los preparativos que se vienen haciendo por el ministerio de la Guerra en prevision de cualquier conflicto. Especialmente se habrá tratado de Baleares y Canarias.

Lúcas del Robledal.

Tenerife 12.—Las pruebas de la batería han dado magnífico resultado.

Puerto de Santa María 12.—En el tran expés llegaron á ésta el comandante militar de Cádiz, señor duques de Nájera, el general Castillejo y varios jefes de artillería é ingenieros, todos los cuales salieron en tren especial para Rota.

dero de primera con una velocidad de veintituna millas.

Segun las proposiciones de la casa citada, cobrará el barco en obligaciones ó en la forma que mejor parezca.

CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE Y DEMOGRAFIA

Banquete en el Real

Anoche se verificó el banquete con que el ministro de la Gobernacion obsequiaba á los delegados extranjeros en el teatro Real, que presentaba un aspecto verdaderamente deslumbrador.

Ferrol 12.—Ha salido con rumbo á Cádiz el destroyer «Osado».

Han comenzado los trabajos de la instalación eléctrica con objeto de mover las torres del acorazado «Carlos V». Dichos trabajos quedarán terminados en breve, pero los cañones podrian ser movidos á brazo si por cualquier circunstancia el acorazado se viese precisado á zarpas.

Santander 12.—El general Jimenez Sandoval ha reunido á los jefes militares con objeto de asesorarse en lo que se refiere al plan de defensa del puerto de esta ciudad y litoral de la provincia, que será sometido á la aprobacion de la superioridad despues de una nueva reunion con el alcalde-presidente y jefe de bomberos, en que se tratará de los medios con que éstos han de coadyuvar á los planes de la autoridad militar.

Murcia 12.—El ilustre catedrático de la Universidad Central ha pasado aquí una corta temporada con motivo de las fiestas, admirando cuanto de notable encierra esta capital.

CÓNSULS AMERICANOS

Alicante 12.—El cónsul de Inglaterra en esta capital, Mr. Gaspar Cumming, se ha hecho cargo interinamente del consulado norte-americano, conforme á las instrucciones recibidas del embajador británico en España.

SUSCRIPCION NACIONAL

Donativos y Ofrecimientos

El presidente interino de la Asamblea española de la Cruz Roja, general Saenz, ha visitado á los ministros de la Guerra y de Marina para ofrecerles incondicionalmente todo el personal, material y recursos de que dispone dicha Asamblea, por si estiman útiles sus servicios ante la posibilidad de que estalle la guerra con los Estados- Unidos.

Albarracín 12.—Hoy, á las doce y media, ha fallecido el diputado á Cortes por Casas-Ibañeta, D. Andrés Ochandio, hermano del general del mismo apellido.

Barcelona 12.—Una familia de Vich ha sido intoxicada por los alimentos condimentados en una sartén de cobre.

Sevilla 12.—En el expreso regresa á Madrid el Sr. Sanchez Toca, elegido senador por el claustro de doctores de esta Universidad.

Valencia 12.—El vapor «Covadonga», que llegó esta mañana de Barcelona, llevando á bordo soldados procedentes de Filipinas, ha continuado su viaje para Cádiz.

Madrid 12.—El general Bermudez Reina se encuentra bastante aliviado de la larga enfermedad que viene padeciendo desde que fué estimado amigo el teniente general Sr. Berruete Reina.

Madrid 12.—Hoy martes ha salido de este puerto para la Península el vapor reo «Leon XIII», de la Compañía Transatlántica.

CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE Y DEMOGRAFIA

Audiencia de S. M.

Ayer tarde fueron recibidos en audiencia por S. M. la Reina los delegados de Austria-Hungría y Alemania en el Congreso Internacional de Higiene, los miembros del Congreso de Higiene de Francia que forman parte del mismo Congreso y el señor Luis Pagliani, director general de Sanidad de Italia.

Por telégrafo Interior

Mérida 12.—El ilustre catedrático de la Universidad Central ha pasado aquí una corta temporada con motivo de las fiestas, admirando cuanto de notable encierra esta capital.

Murcia 12.—El ilustre catedrático de la Universidad Central ha pasado aquí una corta temporada con motivo de las fiestas, admirando cuanto de notable encierra esta capital.

AL MENUDO

Arte y Letras.

El distinguido artista D. Julio R. Villar, propietario de la fotografía «Luz», ha publicado un elegante libro titulado «Arte y Letras», en el que ha logrado reunir los nombres de los principales autores, y adornado con grabados verdaderamente lindos.

Asamblea de dentistas

Coincidiendo con la celebracion del Congreso de Higiene y Demografía, se ha celebrado una Asamblea internacional de dentistas, cuyas sesiones se inauguraron tarde solemnemente en la Academia de Medicina. Por la noche tuvieron un banquete en Fornos.

Un premio gordo

Reus 12.—Cinco décimos del billete de la lotería premiada con 500.000 pesetas en el sorteo de ayer, fueron realizados por el reventador Pablo Bulart, que los vendió á diferentes particulares; uno de ellos á Esteban Marco, dependiente del gran café de París; otro á un conocido fabricante de jabón; otro á un agente de negocios; y los otros dos los repartió en pequeñas fracciones, con una de las cuales se quedó dicho reventador.

En honor del Sr. Sanchez Roman

Granada 12.—En la Universidad se ha celebrado con un té el triunfo del Sr. Sanchez Roman, electo senador por este centro docente.

Banquete á un gobernador

Zaragoza 12.—Los senadores y diputados electos han celebrado un banquete en honor del gobernador civil Sr. Labastida, por el éxito obtenido en las últimas elecciones, que han sido reñidísimas.

El Sr. Sanchez Toca

Sevilla 12.—En el expreso regresa á Madrid el Sr. Sanchez Toca, elegido senador por el claustro de doctores de esta Universidad.

El «Covadonga»

Valencia 12.—El vapor «Covadonga», que llegó esta mañana de Barcelona, llevando á bordo soldados procedentes de Filipinas, ha continuado su viaje para Cádiz.

Intoxicados

Barcelona 12.—Una familia de Vich ha sido intoxicada por los alimentos condimentados en una sartén de cobre.

Relieve de una guarnicion

Valladolid 12.—Con direccion á Ciudad-Rodrigo ha salido una compañía del regimiento de Toledo con objeto de relevar á la de Leon que ha salido para Madrid.

El general Weyler

Palma 12.—Esta mañana el general Weyler ha recibido un telegrama de Madrid en que se le llama con urgencia.

Los fusionistas sevillanos

Sevilla 12.—Sigue la marejada entre los liberales.

La «Gaceta»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo una competencia de jurisdiccion promovida entre el gobernador civil de Santander y la Audiencia de aquella capital.

—Nombrando presidente de la seccion de Gobernacion y Fomento del Consejo de Estado, á D. Felix Garcia Gomez de la Sierra.

Jubilando á D. Calisto Varela del Real y Recaman, gobernador civil cesante de la provincia de Zamora.

Nombrando vocales de la comision que prepara el Código de Comercio, á D. Manuel Comas y Arqués, á D. Juan de Dios Martinez.

Fomento

Disponiendo se provea por concurso oposición la cátedra de Historia de la Lengua en la Universidad Central, y por concurso oposicion la de Lengua hebrea vacante en la Universidad de Salamanca.

LOS TEATROS

Apolo.

Anoche se verificó en este teatro la función de la simpática primera tiple, la señorita Pino. Hubo para la siempre aplaudida artista lo de cajon en tales casos: lágrimas, entusiasmas ovaciones, truenos, resacas, muchos regalos y muchas flores, todo lo cual merece la hermosa artista, como las simpatias del público.

Lara

Anoche se verificó la reprise de la obra de dos actos, «Los corazones de oro», alcanzando gran éxito.

Colón

Como ya hemos anunciado, el Sr. S. M. abrió sus puertas este circo con una gran compañía.

AL MENUDO

Arte y Letras.

El distinguido artista D. Julio R. Villar, propietario de la fotografía «Luz», ha publicado un elegante libro titulado «Arte y Letras», en el que ha logrado reunir los nombres de los principales autores, y adornado con grabados verdaderamente lindos.

Asamblea de dentistas

Coincidiendo con la celebracion del Congreso de Higiene y Demografía, se ha celebrado una Asamblea internacional de dentistas, cuyas sesiones se inauguraron tarde solemnemente en la Academia de Medicina. Por la noche tuvieron un banquete en Fornos.

Un premio gordo

Reus 12.—Cinco décimos del billete de la lotería premiada con 500.000 pesetas en el sorteo de ayer, fueron realizados por el reventador Pablo Bulart, que los vendió á diferentes particulares; uno de ellos á Esteban Marco, dependiente del gran café de París; otro á un conocido fabricante de jabón; otro á un agente de negocios; y los otros dos los repartió en pequeñas fracciones, con una de las cuales se quedó dicho reventador.

En honor del Sr. Sanchez Roman

Granada 12.—En la Universidad se ha celebrado con un té el triunfo del Sr. Sanchez Roman, electo senador por este centro docente.

Banquete á un gobernador

Zaragoza 12.—Los senadores y diputados electos han celebrado un banquete en honor del gobernador civil Sr. Labastida, por el éxito obtenido en las últimas elecciones, que han sido reñidísimas.

El Sr. Sanchez Toca

Sevilla 12.—En el expreso regresa á Madrid el Sr. Sanchez Toca, elegido senador por el claustro de doctores de esta Universidad.

El «Covadonga»

Valencia 12.—El vapor «Covadonga», que llegó esta mañana de Barcelona, llevando á bordo soldados procedentes de Filipinas, ha continuado su viaje para Cádiz.

Intoxicados

Barcelona 12.—Una familia de Vich ha sido intoxicada por los alimentos condimentados en una sartén de cobre.

Relieve de una guarnicion

Valladolid 12.—Con direccion á Ciudad-Rodrigo ha salido una compañía del regimiento de Toledo con objeto de relevar á la de Leon que ha salido para Madrid.

El general Weyler

Palma 12.—Esta mañana el general Weyler ha recibido un telegrama de Madrid en que se le llama con urgencia.

Los fusionistas sevillanos

Sevilla 12.—Sigue la marejada entre los liberales.

La «Gaceta»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo una competencia de jurisdiccion promovida entre el gobernador civil de Santander y la Audiencia de aquella capital.

—Nombrando presidente de la seccion de Gobernacion y Fomento del Consejo de Estado, á D. Felix Garcia Gomez de la Sierra.

Madrid	35.000
Barcelona	25.000
Avila	15.000
Badajoz	10.000
Cádiz	5.000
Canarias	25.000
Coruña	10.000
Lérida	10.000
Málaga	10.000
Murcia	10.000
Pontevedra	10.000
Santander	10.000
Sevilla	15.000
Valencia	50.000
Vizcaya	15.000
Zaragoza	15.000
TOTAL PESETAS	517.750

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAN

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella

GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

GRAN DESTILERIA A VAPOR LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & Co

PASAJES (GUIPUZCOA)

CASAS EN FRANCIA
FUNDADAS EN 1845
COGNAC Y PARIS

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

CASAS EN ESPAÑA
ESTABLECIDAS DESDE 1873
HARO Y ALICANTE

LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
SINARDOA

COGNAC
MARCAS ***
EXTRA Y FINE CHAMPAGNE

RON SAN PABLO
ANIS DEL CANTABRO
JARABES
de todas clases

ANISETE
— SUPERFINO —

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confiterías y Ultramarinos

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas Explosivos. MADRID
Teléfono Número 338.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, Paris, y las principales Boticas.

SE VENDEN
Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

FOR
D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1894—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente encuadernada.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES:
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
GRAN FABRICA DE BONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador, el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

PERFUMERIA GELLE FRERES
Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reuna a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

DR. MONROY
CATEDRATICO DE MEDICINA EN LA UNIVERSIDAD DE MADRID

CATARATAS
Se curan con el colirio de Monroy, medicamento preparado por el Dr. Monroy, médico oculista, en la plaza del Angel, 15, y en el autor, Espoz y Mina, 11, plaza de Santa, 10, Madrid.

MR. G. VICTORIA
Se vende papel por la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Fosfato de Hierro soluble
DE LERAS
Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de Hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Las Calambres de estómago,
- El Hinfatismo,
- La Falidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y Co.

Casa GRIMAULT Y Co, Paris
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos de España.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 15 y eventual la de Havre el 16 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
SEPTIEMBRE.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Orán, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambré, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **Montserrat** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas
Con escalas en Port Said, Aden, Cochin y Singapur; servicio a Hong-Kong y Cebu y combinaciones a Kanton y Buehne (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Batavia, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro salidas, ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1894, y de Manila cada cuatro salidas, ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1894.

El vapor **P. de Sarrategui** saldrá de Barcelona el 23 del corriente.

Línea de Buenos-Aires
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER
El vapor **JOAQUIN DEL PIRAGÓ**, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Aviso importante
La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encominará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15

PERFUMERIA ORIZA
LEGRAND, de PARIS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

- SAVON ORIZA VELOUTE: crema de jabón
- CREME-ORIZA: crema instantánea
- ORIZA-LACTE: leche de tocador
- ORIZA-OIL: aceite de tocador
- ORIZA-TONIC: agua de tocador
- ORIZALINE: tintura instantánea
- ESS-ORIZA: todos olores.
- ORIZA-HAY: agua de tocador
- ORIZA-POWDER: polvo de tocador

Ultima Novedad
PERFUMERIA ORIZA a la VIOLETA del CZAR
Falso, Agua de Tocador, Perfumes y Bonifricio a la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápidos y Pastillas, 12 colores.
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.
DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

GELLE FRERES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

MORITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más sana y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerias de España.

VINO DE BUGBAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CAFE
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exigase las BOTTAS BUGBAUD Y LEBBAULT sobre las BOTTAS.
POR MAYOR: P. LEBBAULT Y Co, 6, Rue Bourgois-Abbé, PARIS.